

我市2名思政教师课堂案例将全国推广

□ 尤佳 戴慧

近日,教育部基教司公布了2023年全国中小学思政课教师教学基本功展示交流活动典型经验名单,我市两位老师成功入选。她们分别是来自常州市华润小学的何燕老师和来自常州市实验初级中学天宁分校的钱铮老师。据悉,两位教师的课堂案例作为典型经验,将在全国宣传推广。

据悉,该项展示交流活动每两年举行一次,旨在提升中小学思政课教师教育教学水平,进而提升中小学德育工作整体水平。

体验式学习让学生思辨探究

何燕老师执教的《网络新世界》一课以数字化平台为教学支架,以体验式学习为主要方式,逐层深入地引导学生感受网络世界的便捷与精彩,体验网络生活潜在的陷阱与危机,培养学生的规则意识和法治意识,也提升了他们共建、共享美好和谐网络生态的责任感。

新课标所强调的“体验式学习”是本课的一大亮点。何燕把“朋友圈”“AI语音”等学生熟悉的元素融入教学,引导他们聊聊自己的上网生活,丰富了学习体验。

“数字技术支持下的交互学习”是本课一大特色。以“协助要去见网友的女孩做出明智选择”为任务驱动,教师运用数字技术为学生打造了身临其境的“网络交友体验”场景:“自主选择网友头像进行聊天”“网友发送了未知链接等待你的点击”“网友邀请你一同加入不良游戏”“网友声称要在网络上帮你传播关于闹矛盾的谣言”……学生需要在平台上自主应对这些网络“陷阱”,不同的选择将导向不同的结果。通过这种教师不预设干预的、真实的探索过程,学生深刻领悟到虚拟网络世界同样存在潜在风险,需要掌握应对策略与规则,共同营造健康向上的网络环境,从而有效实现核心素养目标。

此外,教师还设计了思辨性的话题引导学生探究,比如“网络是否是法



常州市华润小学教师何燕



常州市实验初级中学天宁分校教师钱铮

外之地?”引导学生结合自身生活、新闻案例等充分展开思辨,不仅丰富了课堂的趣味性,更让学生在学中思、思中悟。

基于实践的思政课让学生用“心”感悟

教师钱铮的《服务社会》这节课,是

务市民的同时,用“心”感悟。

基于三个月真实的志愿服务感受,钱铮设计了《服务社会》这节课,让学生学会勇担社会责任。课堂伊始,学生分享志愿服务的收获,辨析游客对学生志愿服务的评价,真切感受服务社会的意义。通过学生志愿者的讲述,带领孩子们走进张太雷家族的人生抉择。课堂上,学生眼泛泪花,一次次被太雷家族追求真理、舍身取义、爱国爱党的精神深深感动着。张太雷是中国共青团的创始人之一,钱铮利用学生即将入团的契机,送给他一份青春的礼物,书写一份入团申请书,引导学生用实际行动积极加入中国共产主义青年团。

课堂最后,学生在大屏上按下红手印,和张太雷父子进行穿越百年时空的对话。伴随着动人的音乐,学生在革命先烈面前许下铮铮誓言,纷纷表示要把爱国情、强国志、报国行融入实现中华民族伟大复兴的奋斗之中。

“怎样才能上好常州思政金课?”钱铮表示,那一定是能让学生真切体验、真正感动、真实践行的好课。

创新实践范式 打造高水平思政“金课”

“常州的老师,常州的课”,近年来,我市充分挖掘、整合、利用好各界资源力量,合力办好“大思政课”,让高水平思政“金课”听起来能“解渴”,学起来引“共鸣”、品起来增“回味”。

我市在教学改革实践中推进课堂转型,创新思政课教学方法,形成了以案说法式、主题体验式、项目式学习、议题式教学、范导式教学、辨析式学习等教学范式和模拟法庭、模拟听证会、模拟政协等实践范式。同时把握不同年龄段学生的思想特点、成长规律和发展需求,推进大中小学思政课一体化建设,采用教师间题异构的方式,实现了思政教育的纵向衔接、螺旋上升、和而不同、同向同行的教育成效。

此外,我市创新执教主体一体化的模式,探索“法官+思政老师”双师法治课堂,思政教师与法官、检察官、律师等法律工作者同堂法治课,实现优势互补、共建共育的育人效果。

常州工业职业技术学院荣获第八届黄炎培职业教育奖“优秀学校奖”

本报讯(高娟 尤佳) 第八届黄炎培职业教育奖颁奖大会日前在北京举行,常州工业职业技术学院荣获“优秀学校奖”。这是该校继时任校长周大农获得第四届黄炎培职业教育奖“杰出校长奖”,江苏工匠迎辉老师荣获第六届黄炎培职业教育奖“杰出教师奖”之后,又一次获得黄炎培职业教育奖。

黄炎培职业教育奖是由中华职业教育社于2007年创立,经中共中央、国务院专项审核通过的职业教育领域唯一保留的全国性奖项,代表了我国职业教育界的最高荣誉。第八届黄炎培职业教育奖经过逐级审核推荐、公示及异议处理等环节,共评选出优秀学校奖50个。

多年来,常州工业职业技术学院积极践行和发扬黄炎培职教思想,充分发挥“使无业者有业、使有业者乐业”“手脑并用、双手万能”“敬业乐群、责先利后”“金的人格,铁的纪律”等教育理念,对学校办学思想、办学模式、办学机制方面的指导作用,将黄炎培职教思想精髓深度融入学校办学实践,形成了“质量立校、人才强校、特色兴校、依法治校”的办学理念,“爱生、敬业、厚技”的教风和“立志、勤学、践行”的学风,确立了“弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,赋能智能制造技术技能人才增值成长,引领长三角区域职业教育改革发展,助力区域中小微制造企业转型升级”的办学使命。该校立项为江苏省党建工作示范高校建设单位,被评为全国高职高专“育人成效50强”、全国高职高专“国际影响力50强”、全国高职院校服务贡献典型院校、全国高职院校学生发展指数优秀院校、全国高职院校“产教融合100强”,东部地区“服务贡献卓越校”“产教融合卓越校”,牵头建设的“常州新能源产教联合体”入围首批国家级市域产教联合体名单,连续四年获省属高校高质量发展综合考核第一等次。

在办学实践中,该校建成“常州新能源产教联合体同心教育实践基地”,宣传黄炎培职教思想,成立“黄炎培职业教育思想研究中心”等研究机构,注重以黄炎培经典职业教育思想研究为抓手,强化职业教育科学研究,促进学校内涵建设,推进高质量发展。

急救教育融入专业教学 常州工程再增305名救护员

本报讯(尤佳 畅婕 张理) 记者从常州工程职业技术学院获悉,该校体育学院携手常州市红十字会和校团委共同举办了12期救护员培训班,305名学生通过考核,成功获得了急救救护员证书。

本次培训充分整合了校内外优质教学资源,配备齐全的急救模拟设备。体育学院急救教育师资队伍针对运动损伤、卒中突发伤病,详细讲解了外伤包扎、心肺复苏、气道异物梗阻急救法、AED除颤等急救救护方法。通过生动的现场演示和实践讲解,让参训学生深入了解并掌握急救技巧和应急处置方法。培训过程中,模拟了体育运动中突发骨折、呼吸骤停、咽喉梗阻等紧急情况,让学生亲身体验救护过程,体育学院的老师们一对一指导,使得培训效果显著,现场学习氛围活跃。

急救技能取证培训不仅让学生掌握了急救技能,还提升了职业素养、社会责任感和危机应对能力,体现了学校对学生全面发展的重视,同时也展示了学校在推进“岗课赛证”教育模式中的创新和领导力。

据悉,该校于2021年入选首批全国急救教育试点学校。2023年11月,设立全省首个“红十字急救教育双语教学基地”,打造全国首个“一站式”急救教育学生社区。

觅渡教育集团觅渡校区常报小记者活动专题

一起学摄影:记录精彩,定格美好

近期,小记者协会的梅老师为觅渡教育集团觅渡校区的小记者们带去了一场摄影知识讲座。梅老师通过讲解和实际操作演示,为小记者们打开了摄影的大门,希望小记者们在采访中、平时生活中能拍出更好的照片,将美好定格。



照片裁剪是一张好照片必不可少的步骤。老师给我们展示了一张被关在笼子里的小狗照片,它的眼神充满了对外面世界的热切向往。可那张照片背景杂乱,看起来并不完美。这时候裁剪功能就闪亮登场了,将照片不需要的部分都裁剪掉,最后只剩狗的头部分,再将照片调成黑白,一张生动的照片就制作完成了。为什么要用黑白呢?原来,小狗的世界里只有黑白两种颜色,这是在模拟狗视角。通过这次小记者活动,我学到了很多摄影的技巧。

觅渡教育集团觅渡校区六(14)班 方思源 指导老师 王瑛

作为一名记者,在报道事件时,只有笔记记录怎么行,图片也是表达观点、记录事件的手段。授课老师深入浅出地介绍了摄影的技巧、图片的表达、手机的摄影功能等,原来,镜头也是一种语言啊!一堂别开生面的摄影知识分享课虽然才短短一小时,却是干货满满。原来那些赏心悦目的大片都需要用心设计、认真制作的呀。看来,要成为一名合格的小记者,我还有很多东西要学。

觅渡教育集团觅渡校区六(5)班 刘子骞 指导老师 陈芳

最近,我参加了小记者摄影知识讲座。这个讲座就像一扇开启新世界的大门,让我对摄影有了全新的理解和热

情。梅老师还给我们展示了一些拍摄技巧和后期处理的方法,让我受益匪浅。摄影不仅仅是一种技术,更是一种生活态度。学习摄影,我能更加珍视生活中的每一个瞬间。学会了观察细微之处,学会了发现身边的美好。我开始更加热爱生活,更加热爱这个充满奇迹的世界。摄影让我学会了欣赏生活的每一处细微,让我用一双发现美的眼睛,去感受这个世界。

觅渡教育集团觅渡校区六(10)班 王子轩 指导老师 吴冠珠

相信大家和我一样,经常会因为自己的朋友和家人给自己拍的照片不好看而苦恼,看看照片里那些“大饼脸”“大象腿”,或者得用放大镜才能找到的身影,当发朋友圈都凑不齐一个满意的九宫格时,我不由感叹摄影是多么重要啊,这次小记者活动就有幸学习了摄影知识。美丽的照片可以记录难忘的瞬间,可以展现人物特点和心情,可以还原千载难逢的奇景。每一次按下快门的瞬间,背后都是知识的积累,这也是摄影的魅力,快点拿上你的相机,一起来学摄影吧!

觅渡教育集团觅渡校区六(12)班 承诺 指导老师 刘海燕

通过这次活动,我不仅学到了摄影技巧,还收获了很多宝贵的知识。我明白了摄影需要耐心和细心,需要敏锐的观察力和感受力,更需要不断学习和实践。同时,我也深刻地认识到,每个人都有自己独特的视角和表达方式,只要用心去发现和捕捉,就能创造出属于自己的美丽作品。我相信,在未来的日子里,我会继续努力学习和实践,不断提高自己的摄影水平,用镜头记录下更多美好的瞬间。

觅渡教育集团觅渡校区六(5)班 柏悠然 指导老师 陈芳

老师先带我们初步认识了摄影的主要工具,有数码相机、单反相机、无人机、手机……接着又讲述了手机摄影的技巧,最让我惊奇的是:用手机竟然可以拍出单反相机的效果,那就是人像模式拍摄人物,人物背景就会虚化。老师还给我们普及了摄影的基本常识,通过他的介绍,我知道摄影尽量要用横拍,这样屏幕展现的效果会更好。在拍摄时,要注重背景,有时要适当设置前景和背景,最后还要对照片进行后期编辑……这堂摄影课让我

增长了见识,学到许多新的摄影知识和技巧。通过课堂上的实例展示,我对摄影有了更深刻的认识,希望在以后的活动中,我也能运用这些技巧,带着自己的理解和思考,去记录生活中的美。

觅渡教育集团觅渡校区六(3)班 吴俊影 倪晟瑞 指导老师 李华叶

通过这次小记者活动,我知道了摄影能把美好的记忆留下,我对摄影有了一份特殊的感情。以前对摄影的了解很少,仅仅觉得就是简单的拍照而已,以为只要按下快门,可以随便拍出一张照片,没想到摄影中竟然隐藏着这么多的知识、技巧和要领。

觅渡教育集团觅渡校区六(9)班 周雨萱 指导老师 邵云霞

学习摄影后回到家,我将活动一事告诉了妈妈,妈妈就要求我给她拍照,来验证我学到的拍摄技术。我让妈妈穿上亮色衣服,来到运河边栏杆而立,与运河的浅滩形成了鲜明的颜色对比。我利用课上学习的技巧,退到路的另一边,将手机拍摄模式调为“人像”,再将九宫格左侧竖线调整至与妈妈身体重叠,其上的第一个交点与妈妈头部重合并调整了聚焦框。我蹲下,从下向上仰拍妈妈,拍出的照片比之前好太多了,这次得到了妈妈的表扬。

觅渡教育集团觅渡校区六(12)班 苗锦安 指导老师 刘海燕

摄影作品需要后期的“技术调整”。摄影的后期处理像是魔法世界里的魔法杖,动动手指,拍摄的原片就会更具感染力,也能释放摄影者的灵魂。然而,常用的后期处理的“一键美化”“光效”“滤镜”……这些才只是最基本的技术手段,真正的后期处理要更专业性、更技术性。瞧,虽然只是一次小记者活动,可活动蕴含的知识却不小。这次活动可是让我打开了摄影的眼界,值得我在以后的学习生活中继续去探索和学习。

觅渡教育集团觅渡校区六(9)班 丁铎铎 指导老师 邵云霞

觅渡桥小学“重走秋白上学路”实境式思政课进行展示



本报讯(朱华 尤佳 刘晓燕) 1月26日,江苏省暨常州市“缤纷的冬日”未成年人寒假系列活动启动。常州市觅渡桥小学的“重走秋白上学路”实境式思政课作为典型案例在活动中进行展示。

觅渡桥小学作为中国共产党早期主要领导人瞿秋白同志的母校,持续深入探索如何从“秋白精神”到思政育人的教育转换,用活“秋白资源”,挖掘思政元素,引导学生从自然的情感共鸣中加强理想信念教育,在鲜活的主题活动中涵养家国情怀,将个人理想和人民需要、党和国家的事业统一起来。

学校与常州三杰纪念馆携手策

划,打造社会“大课堂”,汇集平台“大资源”,整合教育“大师资”,拓展协同“大格局”,精心打造行走的实境思政课。

2023年3月,在钟楼区新时代文明实践中心、区委宣传部、常州三杰纪念馆的指导下,觅小启动“重走秋白上学路”实境式思政课。觅小师生从庄氏塾馆出发,途经秋白读书处、瞿秋白故居、瞿秋白纪念馆、中山纪念堂、黄仲则故居、常州方志馆、藤花旧馆,最后到达江苏省常州高级中学。

觅秋白足迹,寻文化之根,秋白精神时刻激励着觅渡学子,传承先烈的革命精神,担当红色血脉的使命责任,争做新时代的共产党人接班人。

老师还向我们展示了一些拍摄技巧和后期处理的方法。首先是拍摄的角度,大致有这几种:正面角度、侧面角度、俯角、仰角、倾斜角度和远角,不同的角度使照片带给人不同的情感,是拍摄中必不可少的因素。最为重要的一步就是编辑图片,我们可以通过调整色调、鲜亮度、饱和度、对比度等等,使照片主题更加鲜明,情感基调更加突出。最后,为了突出主体,可以使用裁剪的方式剪去多余的边框。

觅渡教育集团觅渡校区六(3)班 王芋里 指导老师 李华叶

小记者园地